



Un profesor de înaltă speță, un clinician desăvârșit, omul dedicat total științei și cercetării, dl Valentin Gudumac servește drept etalon de seriozitate în studiu, de profesionalism, de perseverență și tenacitate pentru generațiile de studenți mediciști, discipoli ai Dlui profesor. Exponent strălucit al profesiei de medic și profesor, manifestă competență și abilități manageriale, forță de muncă inepuizabilă, consecutivitate și multă dăruire de sine.

Valentin Gudumac s-a născut la 4 mai anul 1941, în comuna Parcovă raionul Edineț într-o familie de oameni onești și harnici. În timpul studiilor școlare s-a afirmat prin muncă asiduă și prin dragoste de carte, absolvind cu mențiune școala medie din Parcovă în a.1958. Apoi a urmat studiile universitare la Institutul de Stat de Medicină din Chișinău (în prezent Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie "Nicolae Testemițanu" din Republica Moldova) în a. 1958-1964, absolvind cu diplomă de merit facultatea Medicină Generală.

Anii de studii universitare au înscris o pagină deosebită în biografia dlui Valentin Gudumac. „După pâine, cel mai important lucru este școala” - afirma Danton. Valentin Gudumac a urmat de-a lungul întregii vieți, cu inima și cu cugetul acest concept dantonian. Anume atunci a fost pusă temelia viitorului succes și a capacității de afirmare, viața studențească contribuind cu prisosință la acumularea și diversificarea cunoștințelor necesare pentru a începe o carieră profesională.

Apoi își continuă studiile în doctorantura fără frecvență, la catedra Biochimie a aceleiași instituții și în anul 1969 susține teza de doctor în medicină la tema: „Unii indici ai proceselor de oxidare și reducere la acțiunea hexaclorbutadienei asupra organismului”, lucrare consacrată mecanismelor biochimice, distructiv-oxidative ale acțiunii radicalilor liberi și rolului protectiv al substanțelor antioxidante în combaterea efectelor nocive ale acestora. Urmează să activeze în calitate de asistent universitar la catedra Biochimie, apoi lector superior, conferențiar și profesor universitar, șef catedră Diagnostic de Laborator Clinic, Facultatea de Educație Continuă în Medicină și Farmacie. Din anul 1989 activează prin cumul în funcție de șef al Laboratorului Central de Cercetări Științifice, mai apoi șef Laborator Biochimie, Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”.

În anii 1970, 1972, 1977, 1980, 1985 și 1991 își face stagiul didactico-științific în or. Moscova la Institutul de Medicină „I. Secenov” și Institutul Central de Perfecționare a Medicilor.

În anul 1994 susține teza de doctor habilitat în științe medicale: „Aspectele biochimice ale acțiunii biopreparatelor din microalge asupra organismului în normă și patologie experimentală”. În activitatea sa de cercetare este interesat de mecanismele de acțiune a substanțelor

bioactive, extrase din microalge, asupra proceselor metabolice din organism, de valențele lor terapeutice și perspectivele de valorificare a acestor substanțe în profilaxia și, eventual, terapia afecțiunilor hepatice, cardio-vasculare și patologia țesutului osos.

Este specialistul principal netitular în medicina de laborator al Ministerului Sănătății din Republica Moldova, vice-președinte al Comisiei Republicane de Atestare a Medicilor de Laborator, secretar al Comisiei de experți al Consiliului Național de Acreditare și Atestare din Republica Moldova, membru al Consiliilor Științifice Specializate de susținere a tezelor de doctorat, membru al Consiliului de redacție al revistelor „Curierul medical” și „Клиническая лабораторная диагностика” din Federația Rusă.

Activitatea de cercetare s-a concretizat în cele peste 350 de lucrări, publicate în reviste de specialitate din țară și din străinătate, inclusiv 7 monografii, 15 lucrări didactice; este participant la un șir de congrese internaționale. Este autorul a 40 de brevete de invenție și deține peste 150 de certificate de inovație.

Ciclurile de lucrări prezentate de profesorul Valentin Gudumac la Saloanele mondiale de invenții și cercetări „Eureka” (Bruxelles, Belgia, 1993-2010), „Inpex” (Pittsburg, SUA, 1995-2008), Iași, Cluj-Napoca (1994-2010), Geneva, (1998-2010), Sevastopol, Ucraina (2006-2009) au fost menționate cu 35 de medalii de aur și 5 medalii de argint. Activitatea sa este înalt apreciată, atât în plan național, cât și internațional, prin conferirea titlului onorific de Om Emerit al Republicii Moldova (1996), inventator de elită clasa I, România (1996). Pentru merite incontestabile în creația tehnică este decorat cu medalia de aur „Henri Coandă” cl. I, Medalia de Aur a Organizației Internaționale a Proprietății Intellectuale - OMPI (2001), Ordinul „Innovation award” la gradul de cavaler (Bruxelles, Belgia, 2008). În 2005 este decorat cu ordinul „Gloria Muncii”.

Perseverența, inteligența și dragostea de muncă – anume aceste calități îl caracterizează, în primul rând, pe dl profesor Valentin Gudumac. Victor Hugo afirma: „Spiritul omenesc are trei chei, care deschid totul: știința, cugetarea, imaginația. Valentin Gudumac „ține la brâu” toate aceste chei de la „lacătul cu secrete” al instruirii. Ca îndrumător al tinerelor talente, a creat o echipă trainic sudată și în continuă perfecționare. Școala discipolilor profesorului Valentin Gudumac include mai mult de 30 de tineri savanți.

Profesorul Valentin Gudumac se evidențiază prin remarcabile calități spirituale și umane generale: modestie, onestitate, corectitudine în relațiile cu colegii, moralitate absolută în ceea ce privește promovarea valorilor, generozitate profesională, disponibilitate, deschidere spre a transmite tot ceea ce știe, toate cunoștințele și toată experiența celor care vin, calități ce îi asigură stima sinceră a medicilor cursanți, a rezidenților, colegilor, discipolilor.

În ajunul jubileului de 70 de ani, senatul Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, colegii, discipolii și prietenii îl felicită cu multă considerație pe dl profesor universitar Valentin Gudumac, urându-i multă sănătate, mulți ani de viață, noi realizări și activitate fructuoasă întru prosperarea științei și a practicii medicale.

**Ion Ababii, dr. h., profesor, academician**  
Rector al USMF „Nicolae Testemițanu”